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Lyhyt matematiiklea 30.3.2006, rathkaisut:

1. a) Yhtdld 3z + 2 = & — 4(bx = 1) sieventyy muotoon 22z = 2. Ratkaisu on r = -1'—1.

b) Kertomalla puolittain 3016 saadaan yhtils muwotoon 3z + 22 = 30z + 30 el
25x = —30. Tiimin ratkaisu on z = - 37 = =4

Vastaus: a) 2 = 4, b) z = -{.

2. Pythagoraan lauscen mukaan 5° 4 (3z + 3) = 25%. TEmi on toisen asteen yhtild
1022 + 18z =616 = 0, Sen ratkalsuon z = 5]5 (—18+./324 + 24ﬁ4ﬁ:| = %{— 15 £158)
eliz = =88 tai # = 7. Koska kateetin pituus on positiivinen, vain jalkimmiéinen
ratkaisu kelpaa, Toisen katestin pituus on 3z +3 = 24. Vastans: 7 ja 24

3. Yhdentoista ensimmiisen kuukaunden menot ovat 11 - 1661,20 = 18163,20, joten koko

vuoden menojen !cunkaua:keakmwa on 5(18163,20 + 1814,288) = 1664,84. Vastaus:
1664,84 euroa.

4. a) Annostusnopeus T3 kg potilaalle on 730 pg/min. Tiputuslivosta on minuutissa
annettava T50/500 = 1,5 millilitraa. b) 465 mln tiputus kestdd 465 - 500/750 = 310
minuuttia eli 5 b 10 min. Vastaus: a) 1,5 millilitraa, b) 5 h 10 min.

5. Olkoon neljikis ABCD, missi kulma LDAE = 81° ja olkoon h = DE neljikkidin
korkens. Tilléin kolmic AED on suorakulmainen ja i = 98,5s5in81% = 97,2873 m.
Meljikkisin ala on e = A8 - i = 98,5h = 9582,7992 m® = 0,9582 ha. Tontin nelifmet-
rihinta on 10000/a = 10435 euroa. Vastaus: Pinta-ala on 0,958 ha ja nelidmetrihinta
1,04 curoa.

6. Porausreiin tilavuus ¥ = ar®h, missi rein side 7 = 7,0 cm ja syvyys b = 5720 cm.
Polkujen pinta-ala A = pd, missd pituus p = 7250 cm ja leveys d = 45 em. Poluille

levitettiviin kerroksen paksuus r = ¥ = M £2 2 6989 em. Vastauws: 2,7 cm.
A 7200 - 45
7. Funktion f(z) = 2* — 22% + 3z + 17 derivaatta f'{x) = 32° — 4z + 3. Flz) =2 kun

32 4+ 1= EI Tam:m toisen asteen yhtilon ratkaisu on 1: = 5{4 + /16— 12) =
E_{41.-.1: Neliz=1taiz= é Vastaus: Kobdissar=1ljaz= 5

JOS vanha palkks on a, niin pa.]ka.nl-:omud&sen _;a. pl.dat-ysinmm:lt-m ;:|11,|ut.t.11:n|senJaI1r.e¢u
Jid kteen 0,738(a + 45). Tista saadaan yltils 0,758{a + 45) — 0,73a = 49,60 eli
0,08z = 16,39, jonka ratkaisu on a = 2048,75. Vastaus: Uusi ennakonpiddtysprosentti
on 26,2 ja vusi palkka 2093,75 euroa.

9. a) Kuvio keostuu janoista AD ja B, jotka leikkaavat BChn ja AD:n yhieisessa
keskipisteessii E. b) Pisteen E koordinaatit ovat (}(357 + 471), 2(519 + 125)) =
{414, 322} €) E on myds janan AD keskipiste. Jos piste D on (5, ), on 1{132 )=
414 ja 2|[2--1'F+1,|']| = 322, Niista saadaan ¢ = 696 ja y = 397. Vastaus: b} (414, 322),
c) (696, 397).
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10. a) Todennikéisyys 20 periikkiisclle hiividlle on (3)*° = 0,000000953 = 0,953 - IIZJ'ﬁ
b) Yhteensi pelaaja on menettinyt n hivion Jalkccn L+24+ 2 +2%8 4 ., 4201
curon, Tdmdn geometrisen summan arvo on 2° — 1 curoa. Siis, jos pelaaja hiviad 20
kertaa perikkiin ja voittaa 21. kerralla, on hiinen voittonsa 220 — (220 — 1)) = 1 curo.
Vastaus: a) 0,953 - 107%, b) 1 euro.

11. Paraabelin pisteessfi [z, r*+22—1) on koordinaattien summa _f{:r} = rl43r—1 Timi
kuvaa edelleen ylospiin avkeavaa paraabelia, joten sen pienin arvo lwtyy dmw.atan
nollakohdasta. f'(r) =2z 4+ 3 =0, kun z = —=3. Tilli arvolla y = 1-3-1=-1

Vastaus: Pisteessd {—_ _T]'

12. a) Oikean lAmpdtilan i ja mitatun limpétilan z vilinen yhteys on ¥ = az + 6. Kertoi-
met o ja b mddriyeyvit eluloista =92 = =9,% + & ja 18,1 = 18,5a + & Vihentimilla
yhtdldt toisistaan saadaan, ettid 28 da = 27,3 eli @ = 0,9612068, josta b = 0,316549.

b} Jos lEmpémittar nédyttds oikein limpitilassa z, on x = 0961268 + 0,316549.
Thsti sandaan 2 = 8,173, Vastaus: a) y = 0,9613x + 0,3165, b) 8,2°.

13. Jos Richterin asteikossa voimakkuudeltaan 6.8 olovassa jaristyksesai vapautuu energia
E;, niin log,g B = 11,8 + 1,5 -6,8 = 22 0. Téstd saadaan &, = 10?2, Energia, joka on
50 % suurempi, on By = 1,5 - 10°*, Jos titi vastaava Richterin asteikon lukemsa on
M, on logy Bz = 11,8 + 1,5M. Tiistii saadaan M = f(log;(1,5 - 10%*) — 11,8) =
vg(logyg 1,5 + 10,2) = 6,9174. Vastaus: 6,9.

14. a) Lainan kuukausicrd ilman sé

lj_ ;i, missd
K on lainasummea, g korkotekiji ja n lvhennysten lukumBsed, Sijoittamalla & = 1200
eurca ja q = 1,019 saadaan, etti Ay == 11277579 curoa. Tahin on vield lisittavi
lisimaksu Az = 0MMK = 4.8 eurca, joten kokonaiskunkausierda A = A; 4+ Ay =
11757578 eurca. Lainan kokonaiskustannus on 124 = 1410, 908 euroa, Vastaus;
Kuukansierdd on 118 euroa ja lainan kokonaiskustannukset 1411 euroa.

b} Jos tasaerilainan vuosikorke on 31 %, on kunkausierin korkotekijir = 14 &-0,31.

Kuukausierin suuruus on nyvt 12000

= 1:' sz 11757060 curoa, mika on sentin tark-
= "
kuudella sama kuin a)-kohdan kuukausierd A. TEma todistan viitteen.

15. Jos rg on koneelle asetettu paino ja r pussin massa, on maicittivE zq niin, et-
ti P{z = 1000) = 0,95 normaalijakaumassa N{zp,8). Siirrytiin normitettuun

o T — I 1000 — x
normaalijakaumann N(0,1) musnnoksella 2 = ¥ o= e

0,95 = Plx = 1000) = Pz = z) = Plz € —z) = @(—2p). Taunlukon mukaan
=zp = 1645 eli ]ﬂﬂﬂ——.-l,n = =1,645. Tistd sandaan xg = 1013,16. Vastaus: Koneels
le asetetaan painoksi 1013 g.
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